



## SMERENIA

## † Duminica a 18-a după Rusalii, Pescuirea minunată

Domnul nostru Iisus Hristos a săvârșit o minune cu Simon Petru și cu alți pescari, care toată noaptea s-au ostenit și n-au prins nimic. La îndemnul Mântuitorului, Simon Petru a aruncat mrejele mai adânc, în lacul Ghenizaretului, și „au prins multime mare de pește, că li se rupeau mrejele” (Luca 5, 6). Această amintire despre pescuirea minunată ne demonstrează succint, cum fapta Mântuitorului a determinat o cotitură în viața unor pescari, făcându-i să-și părăsească meseria lor și să se înroleze ca slujitori ai lui Dumnezeu, ai oamenilor și ca Apostoli și propovăduitori ai Legii evanghelice. Simon Petru s-a smerit atunci când a văzut această minune săvârșită de Iisus Domnul și, fără a se mândri, își recunoaște păcătoșenia și slăbiciunile și îi zice lui Iisus, căzând la genunchii Lui: „leși de la mine, Doamne, că sunt om păcătos” (Luca 5, 8). Simon



Petru și-a dat seama, în fața minunii săvârșite, ce era el în realitate și ce i se cuvenea lui Iisus. Spaimă mare i-a cuprins pe toți care au

fost de față la săvârșirea acestei minuni, între care erau și Iacov și Ioan, fiii lui Zevedeu, „căci spaima îl cuprinsese, pe el și pe toți cei care erau cu el, pentru pescuitul peștilor pe care îl prinseseră. Tot așa și pe Iacov și pe Ioan, fiii lui Zevedeu, care erau împreună cu Simon” (Luca 5, 9—10). Mântuitorul Iisus Hristos, văzând smerenia lui Simon, îi zice: „Nu te teme, de acum înainte vei fi pescar de oameni” (Luca 5, 10). Se pune acum întrebarea ce i-a determinat pe acești oameni să-și părăsească ocupația, familiile lor, și să-L urmeze pe Domnul Iisus? Hotărârea lor de a-L urma pe Iisus este nepătrunsa și nebiruita putere a dumnezeiescului, este pilda vieții Sale curate și sfinte, virtutea smereniei. Mulți au propovăduit învățături înalte pe care ei nu le-au urmat, pe când Mântuitorul Iisus Hristos a împlinit tot ce a învățat. Asemenea pescarilor din Sfânta Evanghelie, pilda vieții neprihănite a Mântuitorului stă ca o carte deschisă în fața noastră; El este lumină pentru noi, după nopți lungi de pescuit în deșert. Pentru smerenia lui Simon și a celorlalți pescari, harul lui Dumnezeu a coborât peste ei și au devenit pescari de oameni, adică apostoli. Smerenia este păzitoarea și temelie tuturor virtuților, deoarece cu ea toate virtuțile devin mai adânci și desăvârșite. Ea stă la temelie vieții noastre spirituale, ea se afla la temelie tuturor celorlalte virtuți și este izvorul oricărui har ceresc. Dreptatea și tăria se sprijină tot pe → →

smerenie. Știm că tăria noastră nu o avem decât de la Dumnezeu, dacă suntem convinși de slăbiciunea proprie. Prima virtute a creștinului este smerenia. Cu smerenia vom avea toate celelalte virtuți, fără ea, chiar dacă le vom avea pe toate, nu vom avea nici una. Domnul nostru Iisus Hristos, spre a ne face să înțelegem că această virtute este cea mai prețioasă dintre toate virtuțile, începe „Fericirile”, cu smerenia, când zice: „Fericii cei săraci cu duhul, că a lor este împărăția cerurilor” (Matei 5, 3). Fericitul Augustin spune că: „cei săraci cu duhul” sunt cei smeriți. Sf. apostol Petru dă frumoase îndemnuri fiilor duhovnicești, zicând: „Supuneți-vă preoților și toți, unii față de alții, îmbrăcați-vă întru smerenie, pentru că Dumnezeu celor mândri le stă împotrivă, iar celor smeriți le dă har” (1 Petru 5, 5). Smerenia este o virtute iubită de Mântuitorul, prin care vrea să fie imitat de toți cei care vor să-L urmeze, când zice: „Luați jugul Meu asupra voastră și învățați-vă de la Mine că sunt blând și smerit cu inima și veți găsi odihnă sufletelor voastre” (Matei 11, 29). Omul smerit nu se încrede în puterile lui proprii, având mereu în minte și în inimă cuvintele Psalmistului: „De n-ar zidi Domnul casa, în zadar s-ar osteni cei ce o zidesc; de n-ar păzi Domnul cetatea, în zadar ar priveghea cel ce o păzește” (Psalm 126, 1). Omul smerit este bucuros atunci când alții îi cunosc defectele și lipsurile și nu se supără dacă unii îl întrec fie prin bogăția lor, fie prin iscusința lor, sau chiar prin virtutea lor. Acela este smerit care ascultă de părinții și de mai marii lui, având pildă pe Mântuitorul, care s-a făcut ascultător până la moartea pe cruce. Este smerit acela care acceptă și primește cu bucurie sfaturile și îndemnurile altora și le urmează în lucrarea lui. Smerit este acela care iubește pe cei mai de jos decât el sau pe cei care-i sunt supuși. Smerit a vorbit despre Iisus Hristos, Sfântul Ioan Botezătorul, când a zis: „Cel ce vine după mine, care înainte de mine a fost și căruia eu nu sunt vrednic să-i dezleg cureaua încălțăminteii” (Ioan, 27). Această smerenie e temelie întregii desăvârșiri evanghelice și a vieții spirituale. Smerenia este drumul drept și sigur pe care, dacă vom umbla, nu vom greși niciodată. Întotdeauna cel smerit se bucură de pacea inimii, binele cel mai mare, pe care îl poate avea omul pe pământ și, tot din smerenie izvorăște pacea, bucuria și fericirea. Să ne punem încrederea în Dumnezeu și să fim încrezători în puterea Lui, să dovedim râvnă în săvârșirea lucrării binelui de slujire a semenilor, ca astfel prin tot binele ce-l facem pentru semenii, să împlinim poruncile Mântuitorului și să contribuim la binele întregii omeniri. Amin.

REFERENDUM  
2018

REFERENDUMUL  
PENTRU  
CĂSĂTORIE ȘI  
FAMILIE

VINO LA REFERENDUM!

6 și 7 OCTOMBRIE 2018

## REFERENDUMUL PENTRU FAMILIE

### ÎNTREBĂRI ȘI RĂSPUNSURI

**Întrebare:** Cum se poate implica parohia în susținerea referendumului de modificare a articolului 48 din Constituție?

**Răspuns:** Prin mobilizarea credincioșilor la vot, gest care devine o mărturisire a valorilor creștine fundamentale și prin conștientizarea populației privind importanța acestui demers.

**Întrebare:** Când s-a hotărât revizuirea articolului 48 din Constituția României?

**Răspuns:** În toamna anului 2015, Coaliția pentru Familie a decis demararea procedurilor de revizuire a Constituției României pentru modificarea articolului 48, alineatul 1 - „Familia se întemeiază pe căsătoria liber consimțită între soți, pe egalitatea acestora și pe dreptul și îndatorirea părinților de a asigura creșterea, educația și instruirea copiilor”. - pentru a înlocui termenul „soți” cu exprimarea „bărbat și femeie”.

**Întrebare:** Ce este Proiectul privind revizuirea Constituției?

**Răspuns:** Pe data de 27 octombrie 2015, *Comitetul de inițiativă al Coaliției pentru Familie* a depus proiectul de lege privind revizuirea Constituției la Consiliul Legislativ al Senatului României, iar pe 25 noiembrie 2015 proiectul a fost publicat în Monitorul Oficial.

**Întrebare:** Ce instituție și-a manifestat sprijinul pentru această inițiativă?

**Răspuns:** Încă de pe 20 iunie 2013, Consiliul Consultativ al Cultelor din România a emis o rezoluție prin care și-a manifestat sprijinul pentru menționarea în Constituția României a instituției familiei ca fiind întemeiată pe căsătoria dintre un bărbat și o femeie.

**Întrebare:** Care a fost poziția Bisericii Ortodoxe Române?

**Răspuns:** În ședința de lucru a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, desfășurată pe data de 14 ianuarie 2016 s-a luat act de inițiativa cetățenească pentru amendarea articolului 48 din Constituție. S-a precizat atunci că „această inițiativă a laicilor, aparținând mai multor comunități religioase și activând în cadrul Coaliției pentru Familie este sprijinită de Biserica Ortodoxă Română, pentru că exprimă învățătura acesteia despre familie, precum și poziția sa constantă din punct de vedere juridic”. Pe 24 mai 2018, Sf. Sinod a reiterat poziția Bisericii Ortodoxe în ceea ce privește importanța căsătoriei, dezaproband legalizarea parteneriatelor civile.

**Întrebare:** Ce culte religioase susțin modificarea articolului 48?

**Răspuns:** Biserica romano-catolică (5 mai 2017), Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea din România (22 ianuarie 2016), Congresul Cultului Creștin Penticostal din România (20 octombrie 2016) și Uniunea Bisericilor Creștine Baptiste (10 noiembrie 2016).

**Întrebare:** Câte persoane au semnat pentru revizuire?

**Răspuns:** În data de 23 mai 2016 au fost depuse la Parlament semnăturile a peste 2.700.000 de români.

**Întrebare:** Cum s-a ajuns la organizarea referendumului?

**Răspuns:** Procedura a fost avizată pozitiv de Curtea Constituțională pe data de 20 iulie 2016. Pe 9 mai 2017 Camera Deputaților a adoptat inițiativa de revizuire a Constituției, iar pe 11 septembrie 2018 organizarea referendumului a fost avizată de Senatul României, fiind stabilite pentru votare zilele de 6 și 7 octombrie 2018. (va urma)

## † PROGRAM LITURGIC †

ZIUA	ORA	SLUJBE / ACTIVITĂȚI
Miercuri 26 septembrie	17 <sup>00</sup>	Paraclisul Sf. Icoane Portărița
Vineri 28 septembrie	17 <sup>00</sup>	Taina Sfântului Maslu
Sâmbătă 29 septembrie	7 <sup>00</sup>	Sf. Liturghie, pomenirea morților
	18 <sup>00</sup>	Vecernie
	7 <sup>00</sup>	Utrenia și Sfânta Liturghie
Duminică 30 septembrie	11 <sup>00</sup>	Program de bibliotecă
	18 <sup>00</sup>	Vecernie cu litie

## REFERENDUMUL PENTRU FAMILIE

☺ În România, căsătoria s-a realizat dintotdeauna între un bărbat și o femeie, pentru nașterea și educarea copiilor, pentru unitatea și bunăstarea familiei.

♥ Propunerea legislativă de revizuire a Constituției României pentru modificarea articolului 48, alineatul 1 a fost aprobată.

♣ Acest demers, inițiat de Coaliția pentru Familie, prevede definirea căsătoriei drept „uniunea liber consimțită dintre un bărbat și o femeie”.

♠ Drept urmare, în zilele de **6 și 7 octombrie 2018**, se va desfășura în toată țara referendumul pentru familie.

† Biserica Ortodoxă Română promovează valorile fundamentale românești privind familia, ocrotirea și creșterea copiilor.

♦ Fiecare dintre noi este chemat să-și exprime punctul de vedere asupra definiției căsătoriei.

☺ Este o exigență naturală de a reglementa juridic asumarea valorilor fundamentale pentru societatea noastră.

♥ Această dorință a fost susținută de peste 3 milioane de votanți din electoratul român.

♣ În zilele de **6 și 7 octombrie**, sunt așteptați la vot peste 6 milioane de cetățeni pentru a duce până la bun sfârșit acest demers.

♠ Referendumul pentru familie nu este îndreptat împotriva nimănui, nu încalcă vreun drept al vreunui cetățean, ci este o expresie clară a democrației românești.

♠ Majoritatea dintre noi știm că o mamă poate fi doar o femeie, iar un tată doar un bărbat.

♦ Îndemnăm pe toți enoriașii parohiei noastre și pe toți cetățenii majori, să meargă la vot pentru schimbarea constituțională dorită de cei peste 3 milioane de români.

☺ De prezența dumneavoastră în secțiile de votare și de votul exprimat în favoarea schimbării constituționale, depinde viitorul familiei.

♥ Dacă vom lăsa copiilor și nepoților noștri modelul familiei în care noi am crescut, dumneavoastră decideți!

♣ Ne dorim cu mama și bunica, minunate femei; cu tatăl și bunicul, minunați bărbați.

♠ Ne întâlnim la vot în zilele de **6 și 7 octombrie 2018!**

† Contează ce crezi, dacă mergi și votezi!

